

多地高校已明确将延期开学

新华社北京2月18日电 春节假期结束，高校寒假也接近尾声。根据新冠肺炎疫情防控要求，截至2月18日，北京、湖北、黑龙江、安徽等多地高校已明确延期开学，将通过分批分类、错峰开学、申请审批、线上授课等方式，迎接春季学期到来。

记者梳理发现，各地多所高校已发布通知，将学生返校时间延后。北京大学将开学时间改为3月8日，较此前校历安排延后两周。中国人民大学调整为3月1日，比原定春季学期推迟一周。北京理工大学学生整体返校时间推迟约3周。

黑龙江省教育厅发布消息称，高校开学要避开春运返程高峰，即2月27日至28日，坚持分期分批、错时错峰开学。开学前14天，高校教职工原则上应返回学校所在地，进行居家观察。

2月17日，安徽师范大学发布通知，将2021年春季学期师生返校时间进行调整。2019级、2020级本科生和全体研究生3月5日（周五）报到注册，2017级、2018级本科生3月7日（周日）报到注册，3月8日（周一）正式上课。

目前，清华大学是开学较早的学校之一。该校将在2月19日、20日、21日迎来学生集中返校，预计返校人数约1.8万人。学校安排返校专线巴士接送学生，降低交叉感染风险。2月27

日、3月6日，学校将为返校学生进行两次集中核酸检测。

按照疫情防控要求，不少高校提出未经允许，学生不得提前返校，并开启申请审批制度。哈尔滨工业大学将于3月8日开学，学生于3月3日至6日分批返校，返校前须提供7日内有效核酸检测阴性证明、通信大数据行程卡和龙江健康码绿码，在“HIT学工信息系统”申请返校。安徽中医药大学将严格落实“六个一律”要求，所有学生未经学校允许不得提前返校。

武汉大学按照“严格管控、适时调整”的原则，其中，本科生原则上于2月23日至24日返校，无上课任务的毕业班本科生可于2月25日至28日返校。研究生因科研或课程需要，可申请于2月22日至24日返校；其他暂时无课、不急需从事科研的研究生于2月25日至28日返校。按照校历安排，学生于2月25日正式上课。

针对不同风险地区的学生，不少高校做出精细化管理。例如，对于来自低风险地区，且无14天内中高风险地区旅居史的学生，凭健康码绿码等申请返校；中高风险地区学生原则上不得返校，待所在地区降为低风险地区后，凭健康码绿码、7天内核酸检测阴性证明等申请返校。有发热、咳

嗽、乏力、咽痛、腹泻等症状的学生暂不返校，待治疗无症状后再报到。

在国际学生方面，黑龙江明确境外师生未接到学校通知，一律不返校。湖北工业大学国际学院提出，境内留学生报到时间为2月24日，境外留学生暂不返校，入境须按地区有关政策执行。安徽一些学校表示，近期从境外返回的学生，一律先落实“14+7”集中隔离和健康管理等措施。

为确保延期不延学，“开学不返校”“线上授课与线下开学无缝衔接”，成为不少高校的新选择。例如，对外经贸大学18日通知，3月1日至15日，按原定课表和教学计划线上授课，3月16日至21日，学生暂停上课，分期分批返校；3月22日起，恢复线下授课。中央财经大学也将于2月22日线上开学，暂定于3月16日起组织学生返校。

尽管距离开学仍有一段时间，高校各项准备工作正在有序进行。黑龙江提出要加强防疫物资储备，做好校园消杀工作，完善应急预案并开展现场演练，提前做好开学前后核酸检测安排部署。武昌职业学院要求，要提前了解学生近期身体和心理状况，采取线上主题班会等形式，对学生进行疫情防控和安全警示教育，明确返校流程和返校须知。

“数”数牛年春节新姿势

一组数字，串起牛年新春——零售和餐饮消费超过8200亿元，电影票房突破78亿元大关，超过1亿“原年人”选择就地过年，6.6亿件包裹上演年货“春运”……

这个春节，就让我们数一数，“数字”里藏着哪些过年新姿势？

8210亿元！牛年消费“new”范儿足

这个春节，14亿中国人的购买力有多“牛”？

据商务部监测，2月11日至17日，全国重点零售和餐饮企业实现销售额约8210亿元，比去年春节黄金周增长28.7%。春节期间，网联平台共处理资金类跨机构网络支付交易79.37亿笔，金额4.98万亿元。

一张年货清单，不仅装点了“年”的仪式感，更映射着消费趋势、代际变化和社会变迁。

消费升级趋势下，“健康”“绿色”“科技”成为国人购物车里的关键词。

数据显示，春节期间，苏宁易购智能厨电销售增长170%，主打净味杀菌、干湿分储等功能的高端智能冰箱，线下销量增长77%。

防疫带动年夜饭“从大堂到线上”。京东大数据显示，从大年三十至正月初五，年夜饭礼盒、年货礼盒、方便菜等相关产品比去年农历同期增长90%；农历腊月二十八至除夕，某外卖平台年夜饭半成品销量同比增长4倍。

一键下单“云”上约饭、半成品礼盒拯救厨房小白、直播间里大厨在线教学……特殊的春节，年夜饭花式“开席”，抚慰异乡人的胃和心。

就地过年，以往在春节略显“冷清”的大城市商业体，在今年迎来久违的“高流量”——王府井商业街客流超53万人次，杭州湖滨步行街综合体销售额较去

年同期增长486%。春节期间，全国热门商圈支付宝交易金额平均增长108%。

6.6亿件包裹！年货“狂奔”上演“春运”

特殊之年，我们见证了一个不用“抢票”的春运。

据统计，在各地倡议之下，今年全国超过1亿人选择就地过年。数据显示，春节7天假期全国共发送旅客9841.6万人次，比2019年同期下降76.8%，比2020年同期下降34.8%。

人未回乡，一份份思念却搭着包裹飘向远方。

贵州酸菜、湖南腊肉、云南火腿……各地年货“反向狂奔”，开启了一场声势浩大的“春运”。

国家邮政局数据显示，春节期间，全国邮政快递业累计揽收和投递快递包裹6.6亿件，同比增长260%；大年三十至正月初五，京东平台的异地订单成交额比去年农历同期增长58%；菜鸟数据显示，腊八到小年，从县区寄往大城市的包裹平均增长两成以上。

“腊肉、香肠、炸酥肉，爸妈寄来的年货塞满了冰箱，虽然没能回家过年，但家乡的味道一点也没变。”老家在四川的刘梓萌说，就地过年就是为战“疫”做贡献，期待疫情早日消散，明年春节和家人一起团圆。

公安交管部门公布的数据显示，与往年春节相比，高速公路流量下降约20%，一些城市市区交通流量较往年春节相比有所上升。

为确保春节期间道路交通安全，各地公安交管部门日均投入警力15.4万人次、警车5.3万余辆次，全力守护节日平安。

票房破78亿元！看电影、本地游成过年“标配”

国家电影局数据显示，除夕至正月初六，全国电影票房达78.22亿元，再次刷新春节档票房纪录；支付宝数据显示，春节期间观影买票人数增加超560%。

就地过年，旅游方式有哪些新变化？

常态化疫情防控下，本地游、周边游、短途自驾游成为不少人的新选择。飞猪平台数据显示，“本地游”预订量同比涨超660%；根据同程航旅数据，周边游整体环比涨幅达289%，部分城市周边游同比增长300%以上。

关中民居错落有致，潺潺流水绕村而过……距离西安市1小时车程的西咸新区泾河新城茯茶小镇，春节期间游客络绎不绝，仅2月13日当天，小镇就接待游客5.6万余人次，是2019年春节期间的5倍多。

短途游带动了城市郊区度假酒店、民宿等预订火爆。商务部发布的数据显示，春节期间北京延庆、密云等郊区住宿消费同比增长3倍以上，上海崇明、青浦等郊区住宿消费增长2倍以上。

别样牛年，充满别样“云”味。“云拜年”“云聚会”“云红包”，变的是欢庆和分享的方式，不变的是浓浓的年味和暖暖亲情。

新华社北京2月18日电

陕西建设工地陆续发现几千座墓葬

新华社西安2月18日电 配合地铁建设进行考古勘探，发现古墓葬1300多座；配合机场扩建进行的考古发掘，又发现古墓葬3500多座。最近，陕西省几个建设工地陆续发现几千座墓葬。

西安地铁8号线是西安市地铁线网规划中的一条环线，全长约50公里。这条地铁线的长鸣路车辆段位于城郊东南，这里也是隋唐时期墓葬较为密集的区域。从2020年4月开始，西安市文物保护考古研究院对这一区域进行考古勘探，目前已发现各类古代遗存1574处，其中古墓葬1356座、古窑4座。

记者从西安市文物局了解到，今年2月5日以来，这里已发掘古墓葬数十座，出土陶器、铁器、瓷器等各类文物约140件组。

今年春节期间，陕西省考古研究院的60多名专业技术人员和900余名就地过年的工人在西安咸阳国际机场三期扩建工程工地上进行考古发掘，在建设工程范围内，共发现各类古代文化遗迹4600余处，其中包括各时期古墓葬3500多座，遗迹数量和规模都非常巨大。

机场扩建发现3500座古墓

据陕西省考古研究院工作人员介绍，西安咸阳国际机场三期扩建工程是陕西民航发展史上规模最大，同时也是西北地区最大的民航工程，对陕西省建设西安国际航空枢纽意义重大。

根据前期的考古，考古人员需分分期分阶段组织实施考古发掘工作，并及时提供阶段性发掘成果资料，且按招标人要求调整发掘工序，不能影响三期扩建空管工程正常施工，考古期限在60天左右。

经过工作，考古人员在建设工程范围内，勘探共发现各类古代文化遗迹4600余处，其中包括各时期古墓葬3500余座，遗迹数量和规模都非常巨大。经省考古研究院与机场建设指挥部协商决定，2月4日至17日春节期间，空港新城考古研究基地动员干部、技工等60余名员工，由7个劳务公司配合900余名工友，全力开展机场三期扩建工程南、北飞行区及航站区等重点建设区域的考古发掘。

此前曾发现唐玄宗外公墓葬

据记者了解，在西安咸阳国际机场一期、二期建设过程中，也曾经发现大量古墓，其中不少都是比较有价值的古代墓葬。

陕西考古研究院工作人员介绍，2010年，为配合西安咸阳机场二期扩建工程建设，省考古研究院曾对工程建设地区进行了考古发掘，其中共发掘墓葬60余座，出土文物1300余件。当时在这里不仅发现了迄今为止关中十六国时期最大的一个墓葬，还发现了唐玄宗外公的墓葬。

陕西省考古研究院研究员刘呆运说，当时发现的唐玄宗外公之墓为该地区唐代墓葬中最大的一座，地面保存有封土，墓前还发现有石刻。封土的夯土层层次十分清晰，由上至下共91层，每层厚约10厘米，顶部土色略杂，其余土色纯净。有的层位发现有车辙印和牛蹄印。

考古人员还发现该双室墓葬竟然呈现出奇特的“佛塔造型”，这在唐代砖室墓结构中属第一次发现。唐代佛教盛行，人们熟知的寺院大师们的墓葬多为上面有个佛塔，下面是地宫。此次发现该墓葬呈现佛塔造型，专家们认为，这为研究佛教对中国丧葬礼仪制度的影响提供了重要的证据。

为文保相关工程设计“大拐弯”

记者从西部机场集团获悉，2020年7月22日西安咸阳国际机场三期扩建工程破土动工。工程以2030年为目标年，按照年旅客吞吐量8300万人次、货邮吞吐量100万吨的目标进行设计。

除了扩建机场，西安还修建了从市区到机场的城际轨道交通线路，“但机场城际线并非直线，而是出现了几个较大的拐弯，这一度还曾引发很多网友质疑，实际上这是为了避让秦制陶作坊遗址、秦咸阳城遗址等多处国家文物重点保护区几次更改线路”。陕西考古研究院工作人员称，整个城际线施工现场下，就有300多座古墓。

对于机场扩建发现3500多座古墓一事，很多网友也发表了自己的看法。“在西安做建设真的太难了，动不动就挖出古墓，修地铁会挖出来，修机场也会挖出来，这也辛苦考古工作者了。”一位网友说。

汽柴油价格“七连涨”

加满一箱油多花超10元

新华社北京2月18日电（记者安蓓）国家发展改革委18日称，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2021年2月18日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别提高275元和265元。

这是2020年11月19日以来连续第七次上调。此次调价折合每升上调超过2角。按50升的油箱容量计算，加满一箱油多花超过10元。

国家发展改革委有关负责人表示，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确

保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际市场原油价格大幅上涨，伦敦布伦特和纽约WTI油价双双突破每桶60美元。国家发展改革委价格监测中心预测，支撑当前国际油价上涨的因素并不稳固，短期内国际油价可能呈现区间波动态势。